

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración, TRES pesetas. Trimestre vendido o cobrado por comisionado, TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestre, CATORCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PEREDA OCULISTA
Muro de la Penitencia, 8, entr.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4
Gratias para los pobres.

Curtidor
Se necesita un operario que esté al corriente del remate de curtidos en la fábrica de Pedro Fernández, instalada en Nájera.

Doctor Emilio Casas-Cenicero
Consulta diaria en su domicilio.—Gratis a los pobres.—Salida a toda la comarca.

SOCIEDAD ANÓNIMA ELÉCTRA RECAJO

CONCURSO DE OBRAS

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado construir un edificio en Logroño, con destino a central de electricidad.
Desde esta fecha se admiten proposiciones para llevar a cabo las obras con arreglo a los planos y condiciones que están de manifiesto en las oficinas de esta Sociedad (Sagasta, 16).
El plazo para la admisión de proposiciones termina a las 6 de la tarde del 25 del corriente mes.
Las proposiciones deberán presentarse en dichas oficinas, redactadas según el modelo inserto al final de este anuncio.
Para ser admitida la proposición deberá acompañarla un resguardo del Banco de España en Logroño, en el que conste haber depositado a disposición del Gerente de esta Sociedad el 10 por ciento del importe de las obras, ó hacer en efectivo la entrega en esta Administración donde se facilitará el oportuno resguardo.
Los resguardos ó cantidades de las proposiciones rechazadas se devolverán al hacer la adjudicación de las obras.
El Consejo de Administración se reserva el derecho de aceptar la proposición que crea más conveniente así como rechazarlas todas si no las considera beneficiosas.

Modelo de proposición

Don... vecino de..., enterado de los planos y pliego de condiciones para construir una Central por cuenta de la Sociedad Anónima «Eléctra Recajo», se comprometo a llevar a cabo las obras, sujetándose estrictamente a los mismos, por la cantidad de... pesetas (expresadas en letra y con claridad.)

(Fecha y firma.)
Recajo, 9 de febrero de 1900.—El Gerente, V. Orad.

La "Unión Nacional"

EN HARO

Por el gran desarrollo que siempre ha tenido la industria y el comercio en aquella ciudad, por la importancia que alcanza su agricultura y por la va de muchos de sus hombres, se consideraba la actitud de Haro como un factor muy importante no sólo de la provincia sino de la nación entera, en este movimiento de la «Unión Nacional».

Esa actitud es la que no podía menos de ser, pero siempre es agradable verla confirmada, y a ese fin obedece un artículo del apreciable colega haranense *La Comarca*, que con gusto vamos a reproducir.

A las buenas tendencias que en él se marcan, hemos de añadir que muy en breve empezarán si no han empezado ya, los trabajos previos para llegar a una inteligencia entre el distrito de Haro y el de la capital, y acase dentro de esta misma semana pueda proclamarse el acuerdo entre las dos ciudades.

Dice así el artículo citado:

«La capital de la provincia que mandó lucida representación a la Asamblea de Valladolid, se apresta briosamente a la organización de fuerzas bajo el programa acordado en aquella importante reunión. Al efecto han celebrado una junta de significación grandísima por el número y calidad de los elementos congregados. Políticos militantes en todos los partidos y gentes que nunca han figurado en estas agrupaciones, se juntan ahora para servir de núcleo a la nueva tendencia regeneradora. Ya han constituido el organismo director que ha de dar el impulso; y, por lo pronto, ha tomado acuerdos de trascendencia. Es uno, el que se refiere a la unión de las fuerzas productoras, a la fusión de agricultores y comerciantes para la obra común.

Los elementos valiosos que acudían Costa y Paraiso, en una sola sesión y con plausible abnegación, se han sumado en esta provincia. Una sola dirección y un solo programa duplicará el vigor de tan importantes organismos.

Aquí está hecha y realizada la aspiración manifestada en la Asamblea vallisoletana.

En la directiva entran valiosas personalidades, que garantizan previamente el éxito más completo en la comenzada empresa.

Los entusiasmos nunca amortiguados del señor Conde de Hervias por la agricultura; la capacidad y energía del señor Amuso, puestas al servicio del comercio y la industria; el talento claro y la elegante pluma del señor Martínez Zaporta conde de esta causa y otros elementos de no menor valía que forman la junta, hacennos conocer la esperanza de que al lugar señalado en la labor altísima de regeneración emprendida.

El impulso está dado y con tal pujanza se manifiesta, que no ha de haber artes viejas de los partidos descriptos que puedan contrarrestar el movimiento que en nuestra manera de ser se opera. Los trabajos que en esta dirección se hacen en la capital por virtud de acuerdos tomados, repercutirán muy pronto en los pueblos.

Comienza el período de propaganda y como el fin que se persigue es bueno y los propagandistas no se hallan contaminados de egoísmos enervantes, habrán brecha en la amurallada fortaleza erigida por nuestra inveterada pereza.

Tendremos aquí al fin, a poco que la opinión se agite, organización mercantil y agrícola, porque siendo muchos los que aspiran a este resultado, como necesidad sentida, nadie quiere tomar iniciativas por si fuesen estos propósitos torcidamente interpretados.

Mas, en cuanto la bandera se enarbole por persona autorizada, y de fuera vengan a infundir alientos amortiguados sin causa, surgirá el núcleo generador de la protesta con tantos bríos como en las más decididas capitales.

En nuestro sentir, pues, se espera una voz que arengue a las expectantes masas, y las reanime y junte en esta obra de solidaridad. Mucho terreno andado hay en la tenacidad de los gobernantes para sostener su obra desastrosa sin rectificaciones de errores anteriores, o ausentes de la ruina presente y en esa complacencia manifiesta del otro partido durante para amparar, con su silencio, como el que espera heredarle, todo lo que del Gobierno proceda.

Son pocos los que quieren hacer el juego a tan desacreditados procedimientos y muchos los que se preparan a formar en las filas de las nuevas legiones reclutadas entre las fuerzas más valiosas del país.

O mucho nos engañamos ó responderá Haro al llamamiento de los productores, felizmente concertados para la defensa de sus intereses y los de la patria.»

Cenicero

Esta semana se está procediendo al engravado de las calles que se encuentran en condiciones peores. En esta labor se emplean los jornaleros que aún no tienen colocación de temporada, por cuenta del Ayuntamiento, y el servicio de carros se viene haciendo gratuitamente por los mismos dueños. Esto está muy bien y si todos los años se hiciese otro tanto, estarían mejor las desastrosas vías de comunicación de este pueblo.

¿Y la carretera? pues nada, sigue con una oferta de barro por igual y seguramente habrá que establecer el tránsito por los cables de la luz eléctrica que la circundan.

No será éste el pueblo último donde se forme la «Unión Nacional». Los ánimos están muy bien dispuestos y sólo precisa recibir las oportunas instrucciones de esa y que se tome la iniciativa para llevarla a efecto.—L.

La ley del timbre

Hoy empezará a discutirse en el Congreso el proyecto de ley del timbre, acerca del cual, hace *La Estafeta* algunas observaciones muy dignas de ser tenidas en cuenta.

«Se recargan los timbres de los documentos de giro, cuyo promedio excede un poco de 1 por 1000, y es de observar el notable aumento que este capítulo ha sufrido desde su creación, pues siendo el promedio de dicho impuesto de 0,60 por 1.000 en 1835, resulta que ha subido paulatinamente cerca de 100 por 100 en sesenta y cinco años; pero no es esto, con ser malo, lo peor del proyecto.

Se dispone por el artículo 159, que cada copiado de cartas y telegramas devenga cinco céntimos, por folio; es decir, que un copiado de 500 hojas, que paga actualmente 12,50 pesetas por concepto de timbre, más el impuesto de 20 por 100, ó sea en conjunto 17,50, pagará 25 pesetas ó sea más de 40 por 100 que en la actualidad.

En cambio el artículo 163 brinda una rebaja en la cuantía del timbre que grava las acciones y obligaciones de una Sociedad cualquiera.

Dicho timbre será de una peseta por cada título de 500 pesetas, pero más adelante se advierte que ese timbre lo disfrutarán únicamente los títulos cuya duración no exceda de diez años, pues en ese caso pagarán lo mismo que en la actualidad.

En este caso no hay agravación, al parecer; pero un poco más lejos, el artículo 175 dispone que las acciones, obligaciones, bonos, cédulas ó cualquier otro título de esta clase emitido por Bancos, Sociedades, Compañías de ferrocarriles y demás empresas, así como los de Diputaciones y Ayuntamientos, pagarán anualmente un concepto de timbre de circulación 1 por 100 sobre el valor que alcanzaron en el año anterior.

En el artículo 190 es tal vez donde más resplandece el ingenio del fisco para perseguir la materia imponible. Por dicho artículo se gravan los resguardos de depósito en metálico con interés y los de títulos, valores, efectos ó documentos que de-

venguen interés a que se refiere el artículo 309 del Código de Comercio con un timbre gradual que puede ser hasta de 100 pesetas. Es verdad que los tenedores de valores amortizables del Estado han tenido suerte en que se los suprimiera la amortización, porque a muchos de ellos el timbre del resguardo les hubiera consumido el beneficio conseguido en el reembolso del título, con lo cual queda dicho lo disparatado de este inconcebible proyecto.

Es de suponer que al proponer este impuesto se ha tenido presente el inmenso número de depósitos de valores que se custodian en las cajas de las Sociedades de crédito; pero dado el movimiento que tienen muchos de ellos, por ventas y herencias, ese impuesto dará lugar probablemente a que muchos rentistas y especuladores conserven los títulos en su poder en lugar de depositarlos, y en muchos casos los envíen al extranjero.

No acertamos a encontrar el principio que se ha seguido para calcular la escala del timbre de los cheques. Hasta 25.000 pesetas será de 10 céntimos; de 25.000 a 50.000 será de 25 céntimos, y de 50.000 en adelante de 50 céntimos. Es decir, que un cheque de 10.000 pesetas pagará un céntimo por mil; y uno de 100.000 pesetas medio céntimo, y uno de 200.000 un cuarto de céntimo, con lo que resulta en este punto el impuesto progresivo, pero al revés.»

Alberite y Murillo

En medio de las nebruras que continuamente oscurecen el risueño horizonte de la vida, entre las pesadumbres, las desdichas y los desengaños que la fría realidad proporciona, aparece de cuando en cuando, cual estrella que guía a la humanidad hacia la Jerusalén deseada, un rayo de luz que hace concebir esperanzas, desaparecer celos, forjarse ilusiones osas, pero ilusiones hermosas que levantan los corazones y hacen renacer la confianza en la próxima venida del Mesías de nuestra regeneración.

Alguien ha dicho que el arte hermana los pueblos y el divino arte musical parece el escogido por Dios mismo para convertir estos pueblos de la Rioja en una familia de hermanos unidos por lazos más fuertes que los del parentesco, por lazos de amor y de fraternidad que no los rompen ni el egoísmo ni las miserias terrenales.

La Banda Musical de Murillo ha sido la iniciadora de este movimiento de confraternidad que empieza a iniciarse de pueblo a pueblo y que ha de dar magníficos resultados al lado del que se levanta potente, vigoroso, onérgico y salvador, con el nombre de *Unión Nacional*.

El pueblo de Alberite ha sido el escogido para celebrar la primera fiesta fraternal y los músicos de Murillo que el sábado recorrieran nuestras calles al compás de airoso pasos dobles, han vuelto a las orillas del río Leza seguramente bien satisfechos de su obra.

¡Que cuadro tan animado!
¡Que espectáculo tan sublime el que ofreció Alberite la noche del sábado! Llevando al frente una artística farola en la que leía *Murillo saluda a Alberite*, dirigíanse los músicos al domicilio del señor Alcalde, donde interpretaron escogidas piezas en cuya dirección el director, nuestro buen amigo don Rafael Joaquín, demostró poseer profundos conocimientos musicales y una paciencia a toda prueba.

Después de esto, serenatas, saludos, bailes en el teatro, protestas de amistad entre los músicos de Murillo y Alberite, proyecto de celebrar este verano un festival en el que tomarán parte ambos pueblos y los que a ellos deseen unirse pertenecientes a la provincia de Logroño, y todo en medio del mayor orden y entusiasmo.

Los hijos del pueblo, los que algún día fueron considerados inútiles para desempeñar función alguna dentro de la sociedad, son los que hoy, dando ejemplo de virtud y de amor al trabajo, se asocian para ilustrarse, se dignifican ilustrándose y son los voceros de la buena nueva.

Esta juventud riojana de rostro curtido por el aire y el sol del campo, de manos callosas por el continuo manejo de los instrumentos de labranza, instruyéndose y ejerciendo con tanto acierto y gusto el delicado arte musical, es digna de todo elogio, es algo así como la lira de Tirteo convocando a los débiles a combatir por la patria, metamorfoseada en armoniosos ecos de una orquesta moderna que entre los hurras de la multitud convoca a los pueblos a la fiesta de la paz y del amor que ha de hacerlos felices y dichosos.

Bendita sea la juventud generosa que inaugura en esta hermosa tierra riojana la nueva era de regeneración que se aproxima. ¡Sur sum corda! ¡Levantad los corazones hombres de buena voluntad! Que el acto llevado a cabo por los músicos de Murillo, por los distinguidos jóvenes que les acompañan y por su director señor Joaquín, encuentre eco en otros pueblos, y que imitando a Murillo y Alberite en el primer paso en la senda que ha de conducirnos a la unión que es la fuerza; a la instrucción, que es la libertad; al amor que es la felicidad y la dicha humanas.

Salud, noble pueblo de Murillo; Alberite es desde hoy, tu hermano predilecto; tus pesadumbres y tus alegrías son las nuestras; ha desaparecido entre nosotros el pequeño espacio de tierra que nos separa. ¡Bendita sea la fraternidad humana!

MUNILLA

Tan pocas son las noticias que ocurren en esta localidad, que apenas tomar la pluma para referir impresiones: hay gran paralización en las industrias; unos aprovechan las vacaciones para disponer sus muestrarios, otros se ocupan en los balanes y todos confían que la «Unión Nacional» ha de concluir con los saltimbancos políticos: propósito, en esta han producido agradable impresión los discursos del señor Conde de Hervias, Martínez Zaporta y Amuso, y celebrado el nombramiento de la Junta Directiva por reacer en personas conocidas por su moralidad y conciencia, tan necesarias para conseguir la apetecida regeneración, y estos industriales esperan arma al brazo las instrucciones, para corresponder oíamente a los sacrificios que impone la «Unión Nacional».

Nuestro Ayuntamiento, mejorando; por haber desaparecido de escena los 3 ediles calificados de enfermos: en la nueva elección, que necesariamente habrá, elegiremos miembros sanos y robustos, a ver si de este modo resultan las energías que tanto apetece el pueblo: al señor Alcalde se le figura que con administrar muy bien como lo hace y todos lo reconocemos, es bastante; pues, no señor; tiene que cumplir lo ofrecido haciendo economías, sin consideración a nada ni a nadie.

La maestra de niñas, que se ha hecho cargo de esta escuela, D.^a Cándida Sanja, es una joven muy linda, y con instrucción poco común a sus años, tan agradable y simpática en su trato y tan aplicada con sus discípulas, que, en pocos días se ha hecho querer de todos los vecinos quienes lamentan el carácter de interinidad con que ha venido; en una palabra, resultará lo de siempre, que la alegría de los pobres dura muy poquito.—G.

INGLESES Y BOERS

(Telegramas del extranjero.)

Un despacho de Lorenzo Marquez, recibido en Londres, da la noticia de que la situación de las tropas que guarnecen a Ladysmith no puede ser más desesperada.

La necesidad de falta de carne les ha hecho acudir al sacrificio de caballos. Se cree que no tardarán en rendirse a los boers, pues todo auxilio se cree imposible.

Otro despacho dice que se ha abandonado ya todo avance para socorrer a Ladysmith.

Esto es debido principalmente a que el gobierno inglés ha dado orden de que por la frontera del Cabo se invada el Orange.

El generalísimo Robert se prepara a ello.

Sin embargo, el avance no se efectuará hasta que lleguen al Cabo todas las tropas que se envían de la Gran Bretaña con este objeto.

Sir Cecil Roders quiere tener a sus órdenes un ejército de 35.000 hombres.

Este ejército se reconcentrará en los alrededores de Bloemfontein, para partir de allí a la frontera de Orange.

Los boers, conocedores de esta táctica no se dejarán sorprender, aunque sir Robert considera fácil con un ejército numeroso romper sus líneas.

Dicen de Viena que el Gobierno austro húngaro ha declarado contrabando de guerra el embarque de caballo con destino al ejército inglés del Transvaal.

Dicen de Londres que el lord de Hacienda considera un desacuerdo para el crédito público la petición de un nuevo crédito para la guerra.

Se cree que con este motivo surgirá una crisis.

Un despacho de San Petersburgo da cuenta de haber llegado a dicha ciudad, con objeto de celebrar conferencias con el Gobierno moscovita, el delegado del Transvaal doctor Leyds.

Este se muestra muy esperanzado de lograr la intervención europea en la guerra anglo-boer.

Según despatches de Durban recibidos por *The Daily Mail*, los boers estaban ocupando sus antiguas posiciones y rodeaban a Ladysmith, estrechando el cerco.

En Londres se recibió ayer tarde a última hora un telegrama diciendo que el general White había sido derrotado por completo en la salida que había intentado con las fuerzas de su mando en Ladysmith.

La concentración de la *yeomanry* y sus

preparativos para embarcar con rumbo a la Colonia del Cabo, han absorbido por completo la atención de esta ciudad en la semana últimamente transcurrida.

Los *yeomen*, procedentes de todos los condados británicos, pululaban por Londres, ostentando marcialmente el elegante *khaki*, prenda característica de las milicias inglesas, y eran rodeados, mimados y agasajados sin tasa en las calles, en los *bars*, en los *muzichalls*, donde quiera que se presentaban, llevando la nota guerrera y alegre, y con ésta algo así como la esperanza del triunfo inmediato y definitivo del pabellón británico sobre los ensobrecidos boers.

En los momentos actuales ha salido ya de Londres casi todo el contingente de la *yeomanry*, notándose los efectos de su partida. Los comercios tienen en cuadro su dependencia, y lo mismo acontece en la generalidad de los establecimientos públicos, cuya clientela ha disminuido también rápidamente.

Entre las fiestas que se preparan con objeto de aumentar el *War fund*, merece citarse la que, por iniciativa de lady Page, y con el concurso de la Real Academia de Bellas Artes y de la generalidad de los pintores de Londres, ha de tener efecto el 13 del corriente en Her Majesty's Theatre, cedido galantemente por su propietario, Mr. Beerholm Treas.

Consistirá el espectáculo en una Exposición de cuadros vivos, representando episodios de la historia de Inglaterra y escenas y costumbres populares, ó ofreciendo la exacta reproducción de los cuadros más notables de la *National Gallery*.

Una particularidad de la fiesta: todos los personajes que intervengan en los cuadros vivos, serán representados por individuos de la aristocracia. Entre las damas figuran ladyes Georgina Curzon, Hilda Broderick, miss Elspeth Campbell, lady Violet Crassay y lady Granby.

De la venta de programas, que son por cierto, una hermosa obra de arte ejecutada por el famoso Canon Woodville, estarán encargadas 22 bellísimas señoritas, pertenecientes al gran mundo londinense.

La parte musical del espectáculo está confiada a Arthur Sullivan.

EL TEMPORAL

El domingo estuvo lloviendo durante todo el día siendo muy grande la cantidad de agua caída. Además la lluvia derretió la nieve que había en las alturas con mucha abundancia, precipitándose en torrentes por todas partes y determinando extraordinaria crecida en todos los ríos. Ayer amaneció un día muy saluroso. El termómetro llegó a marcar 20 grados a la sombra y durante todo el día y las primeras horas de la noche era la temperatura impropia de la estación. El viento era oliente como en las proximidades del verano y como ya no encontraba en su camino nieve que lo enfriase, llegaba a nosotros haciéndonos disfrutar del contraste de un día muy templado a continuación de otro frío y desapacible como fué el del domingo.

Por eso las gentes dejaron sus casas y acudieron en gran número a los puentes con objeto de ver la crecida del Ebro. También la carretera de Calahorra y orillas del Iregua estuvieron muy concurridas de personas que deseaban ver la crecida de aquel río. A la hora que éstas llegaron ya había descendido bastante el nivel del Iregua: sin embargo era considerable el caudal de agua que encerraba.

A continuación damos los telegramas y noticias que acerca del temporal nos envían nuestros corresponsales:

Santo Domingo.—12, 11 m.—El río Glera trae una terrible avenida. Las aguas se llevaron la ermita llamada del Santo, que está situada en el puente de Grañón, hasta cuyo punto nunca habían llegado las aguas. orayéndose que estaba protegida milagrosamente por haberla construído el Santo en la primera calzada ó cepa del puente.

Las aguas siguen subiendo y se teme una inundación de la ciudad, que sería terrible por la situación topográfica de la misma. Hácese grandes esfuerzos para evitarla. Todo el vecindario trabaja en la construcción de diques que contengan el desbordamiento del río sobre la población.

Las autoridades han oído desde el primer momento al lugar de más peligro, trabajando sin descanso. Telegrafaré lo que vaya ocurriendo de notable.—Blanco.

12.—2 t.—Continúa aumentando el nivel del Glera. Se han inundado los corrales del Arrabal de San Francisco, que es lo más cercano al río.

Junto a este Arrabal, que se suponía había de ser lo primeramente invadido, se ha formado una barrizada con multitud de carros y maderamen.

El vecindario intranquilo. El guarda de campo Victoriano Vargas, fué arrastrado por la corriente y recibió bastantes contusiones. Afortunadamente se consiguió extraerlo de las aguas sin más consecuencias desagradables. No ha ocurrido aquí más desgracia personal.

La ermita de Santo Domingo y demás efectos de la ermita, han sido arrastrados por la corriente. Seguiré telegrafando.—Blanco.

12.—7 t.—El Glera sigue aumentando de caudal. Está agrietado el puente de la carretera

Fue alguacil mayor de este Arzobispado y religioso de San Juan de Dios; navegó muchos años y sabía siete lenguas. Fue mayordomo del convento de Santa Elena, escribano de Cámara y del aouer...

Se ordenó de sacerdote á los 99 años, celebró hasta el fin de su vida y murió de celebró hasta el fin de su vida y murió de celebró hasta el fin de su vida y murió de...

Recomendamos á nuestros lectores cuando tengan ronquera, sequedad, picor, irritación de la garganta y tos, las PASTILLAS S. CRESPO, de menthol y eucalipto. A la 1.ª pastilla notarán gran mejoría. En Logroño, farmacia de don E. López, á 1.50 PTAS. CADA UNA.

Receta culinaria

Ahora que tanto abundan en este mercado las naranjas, es conveniente conocer esta receta. Para hacer dulce de naranjas con naranjas enteras y frescas, se rayan con naranjas enteras en toda su circunferencia con un rayador en toda su circunferencia...

Una familia tranquilizada. La época de transición que ha de transformar la niña en mujer es el escelto temido en la familia. En este momento se producen diversos fenómenos. El crecimiento se hace con demasiada rapidez y mientras se hace con demasiada rapidez...

Veán lo que dice el señor Omer Dretz de Doos-laz-Lille, 3 Cité Lamartine, Francia: Tengo una satisfacción muy viva, nos escribe, en poder anunciarles la completa curación de mi hija Justina, de quince años de edad. Tenía una anemia muy arraigada y una enfermedad nerviosa de mucho cuidado. No podía hacer uso de sus manos y á pesar de una alimentación buena y de los mayores cuidados, que le prodigábamos, una anemia cada vez mayor, la había puesto en un estado de debilidad espantoso. Siguiendo los consejos de un amigo, le hice tomar las Píldoras Pink y desde el principio noté una gran mejoría, que muy pronto se acentuó. Hoy está completamente curada. Debo reconocer con sinceridad, que únicamente el empleo de las Píldoras Pink le ha curado, no habiendo seguido otro tratamiento. La evidencia es absoluta y queda demostrado de un modo indudable que en todas las enfermedades nerviosas, en los casos de anemia, de clorosis, de neurastenia, de agotamiento en los hombres, en los desarreglos tan frecuentes en la mujer, de dolor de costado, y de los riñones, las Píldoras Pink son de resultado eficaz y seguro.

Las Píldoras Pink, preparadas por los señores Gablin & Compañía, farmacéuticos de primera clase, París, se hallan de venta en todas las buenas farmacias al precio de pesetas 4 la caja ó á pesetas 21, las 6 cajas, y en casa de nuestro depositario, Fraas Janssens, 139, Paseo de Gracia, Barcelona.

En Logroño: D. Patricio Gómez.

Hotel. Calle de Vara de Rey, 7, esquina á la de Zurbarano. Se vende ó arrienda. Informará el propietario, doctor Sáenz de Luque, Mercado, 23, principal.

NOTA COMICA. Pero que jase osté, cristiano? ¿No sabe que yo también soy del oficio? Dispense osté camará, que con esta nabluna no sabe uno lo que se jase y yo le había tomado á osté por una caballería mayor. —Fogoso.

H. Sánchez G. de Alconedo OCULISTA

Salle del Mercado, 37, 3.º, LOGROÑO. Consulta diaria y operaciones, de 11 á 1 y de 3 á 4. Gratia á los pobres.

BUIZ, Cirujano-dentista. Dentaduras nuevo sistema, orificaciones, empastos y extracción sin dolor. Y todo lo concerniente á la cirugía dental, garantizando los trabajos Mercado, 39, pral. Logroño.

Telegramas DEL CIRCULO LOGROÑÉS

Madrid, 12. El generalísimo Roberts ha llegado á Moder River para preparar la invasión de Orange. Juglaterra ordenará al general Kitchenner que abandone el Transvaal y vuelva al Sudán, en vista de la gravedad de las noticias de Egipto. Los boers han tomado la ofensiva, apoderándose de algunas posiciones inglesas. El debate del conde de las Almenas en el Senado, no ofreció interés.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 12—6 t. Congreso. El señor Sánchez Guerra dice que los habitantes de las islas Canarias resultan proporcionalmente más castigados que los demás con el impuesto de consumos. El ministro de Hacienda lo niega. El ministro de Marina lee un proyecto cediendo los astilleros del Nervión al señor Martínez de las Rivas, mediante el pago de diez millones de pesetas por indemnización y gastos hechos por el Estado para la conservación de aquellas factorías. El pago se hará en nueve plazos. El señor Martínez Pardo apoya una proposición relativa á los registradores de la propiedad de la Península. El señor Muro trata de la conducta del Gobernador de Oviedo al prohibir la fiesta republicana del 11 de febrero en Gijón. El ministro de la Gobernación dice que las autoridades de Oviedo cumplieron con su deber, porque según sus noticias, en la manifestación que trataban de llevar á efecto aquellos republicanos, se hubieran producido desórdenes.

Contra los frailes

Telegrafian de París que el Gobierno francés prepara un proyecto de ley contra las asociaciones religiosas por creerlas contrarias á las instituciones republicanas.

Los boers

La noticia de las derrotas del general Buller causan gran entusiasmo entre los habitantes que han quedado en el Transvaal. Se dice que los boers que hay en el país trasladarán su residencia á la capital de Orange que hoy está casi desguarnecida por sí consiguen llegar hasta ella los ingleses.

Inundaciones

De varias provincias llegan noticias de inundaciones producidas por la gran crecida de los ríos. El Gobernador de Soria telgrafía que el Duero ha experimentado una crecida extraordinaria, inundando la capital en su parte baja. No hay desgracias personales. El temporal de lluvias es general y los daños causados muy grandes.

Pésame

La casa del señor Silvela se ha visto hoy concurriridísima de personas que iban á darle el pésame por la muerte de su padre político el marqués de Loring que ha fallecido repentinamente en Málaga. La Reina también le ha expresado su sentimiento. De provincias llegan numerosos telegramas de pésame.

La columna inglesa

Dicen de Londres que el general Buller no ha comunicado aún oficialmente su retirada á la orilla derecha del Tugela. Sin embargo se sabe que hasta en esta posición le han atacado los boers, viéndose obligado á retirarse. Se resistirá en esta posición para obligar á los boers á permanecer en aquellas cercanías sin acudir á cortar el paso del generalísimo Roberts.

La epidemia

Aumenta extraordinariamente la epidemia de fiebres en el Natal. Los boers sufren mucho esta enfermedad. En Colesbourg y Kimberley hay triple mortalidad que de ordinario. La mayoría de los fallecidos son niños. Desde el día 8 de enero falta hasta la carne de caballo.

Los alemanes

El cancller de Alemania ha recibido la visita de varios franceses distinguidos.

Hablando de política internacional les dijo que era difícil contener la explosión de antipatías que expresan los alemanes contra Inglaterra.

Terminó diciendo que si Francia hubiese querido, ésta hubiera sido la mejor ocasión para terminar las deferencias de ambas en una acción común.

Movimiento ofensivo

Según los últimos despachos recibidos en Londres, seis mil boers se disponían á atacar al general Buller, atravesando el Tugela.

La política

Se han calmado mucho las discusiones políticas. Todos se muestran conformes en que el problema de la crisis queda aplazado hasta la aprobación de los presupuestos.

Madrid, 12—8 n. Recibidos el 13 á las 9 m.

Senado

El presidente dirige un recuerdo al marqués de casa Loring, acordándose que conste en acta el sentimiento de la Cámara por su muerte. El conde de Casa Valencia pide nuevos datos del tiempo en que fué embajador en Londres.

El ministro de Hacienda contesta á una pregunta que había hecho el duque de la Roca sobre las Deudas y otros asuntos. Dice que siempre quiso aumentar los ingresos, y promete corregir cuantas faltas lesionen los intereses del Tesoro. Promete traer los datos pedidos y otros referentes á los arrendamientos de explosivos.

El conde de las Almenas dá las gracias á los firmantes de la proposición discutida días pasados. Se disculpa de su actitud del otro día, pero ofrece que continuará insistiendo del mismo modo hasta que se depuren las responsabilidades. Refiere que también otros senadores han faltado anteriormente al Reglamento sin que nadie les haya corregido. Censura los acuerdos tomados en la sesión secreta.

El presidente le llama repetidas veces al orden originando protestas y escándalos. Interviene el conde de Peña Ramiro, y el de las Almenas retira su proposición.

Ingleses y boers

Los ingleses reconocen que se necesita un ejército de cien mil hombres para atravesar el Tugela. El general Buller se retira por falta de fuerzas, reconociendo que, aunque consiguiese llegar á Ladysmith, en vez de socorrer á la plaza, quedaría encerrado en ella por ser imposible sostener la línea de comunicación.

Los telegramas de Berlín traen graves noticias de esta columna. Dicen que el general Buller, viendo cortada su retirada, se ha retirado á Estcourt con bastante precipitación. Por telegramas recibidos en Berlín procedentes del teatro de la guerra, se sabe que la situación de Ladysmith es desesperada, esperándose de un momento á otro la noticia de su rendición.

Los temporales

Según telegramas de provincias las lluvias van causando daños de consideración. En Burgos han causado destrozos enormes. En Salamanca, después de grandes esfuerzos se ha conseguido salvar á varias personas que peligraban. En León los trenes están detenidos por haber invadido las aguas la vía ofreciendo peligro. El río inundó la parte baja de la capital.

Combinaciones

Las combinaciones de gobernadores y personal diplomático han quedado apazadas para después de la clausura de las Cortes que se supone será en este mes.

Leyes socialistas

Los Obispos de Jaén y Palencia han pedido al señor Dato que active la discusión de la ley referente al descanso dominical. Una comisión de obreros de la Asociación catalana de las tres clases de vapor también ha pedido al señor Silvela la pronta aprobación de la ley regulando el trabajo de los niños y mujeres. Los ministros lo han ofrecido así.

SATURNINO ULARGUI E HIJO

BANQUEROS.—LOGROÑO. Compra oro á los cambios del día. Giro de letras sobre España y Extranjero. Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa.

TERESA ELIAS COLETERA. MAYOR, NUM. 55, LOGROÑO. Ofrece al público sus servicios en todo lo concerniente al ramo de corsetería en general. Se construyen corsés de todas clases y formas y se hace toda clase de arreglos por estropeados que están. Especialidad en corsés ortopédicos para corregir toda clase de deformidades del cuerpo humano. Precios sumamente económicos.

Herrero y Riva, Banqueros

Compra de oro.—Giro de letras sobre España y Extranjero.—Compra y venta de valores cotizables en Bolsa. Conversión del 4 por 100 exterior en interior y segregación de las hojas de cupones en el exterior. Compra y venta de residuos del exterior producidos por la conversión.

Dependiente de barbería

Se vende uno en Viana, casa de Domingo Calvo. Se necesita uno en Viana, casa de Domingo Calvo.

Chocolate-Tejada

(Casa fundada en 1866) Muro de los Reyes, núm. 10, 2.º. A los hortelanos. Se venden en muy buenas condiciones, varios tableros forrados de zinc para cubrir cuadros de hortalizas. La vi da de don Pedro Apellániz, calle de Barriocepo, in ormará.

Embudo automático

Con patente de invención. Es de gran utilidad, pues llena por sí solo las vasijas sin ningún desaprovechamiento del líquido. Se vende exclusivamente en el comercio de quincaillería de ROMAN MAGUREGUI.—Logroño.

Calahorra

Se vende en dicha ciudad una gran fábrica de conservas vegetales de moderna construcción, con todos los adelantos del día para fabricar en gran escala hasta la cantidad de un millón de latas, siendo fácil esta fabricación, por los muchos y espaciosos almacenes que tiene donde pueden depositarse, cien mil y cincocientos mil botes en cada almacén, y en otro especial por su gran capacidad superficial, midiendo 979 metros de ancho al interior, por 18.6 de largo, y pudiendo colocarse almacenados y encajonados cuatrocientos mil botes que son ocho mil cajas, siendo su construcción de paredes gruesas y fuertes, con una armadura de tirantes de gran resistencia para contener la techumbre con ilimitada seguridad, y sosteniéndose sin columnas ni pilares.

También hay otros dos almacenes de gran importancia para la fabricación; el uno para depositar pimiento fresco con las mayores comodidades; y salvado los peligros de que no se rompa ni se pudra el pimiento, teniendo este almacén dos nichos á derecha y á izquierda de la puerta de entrada, en los cuales caben 1.500 cientos cada uno. Y el otro para depositar gran cantidad de latones, sobre 20.000 vagones ó llenos.

El edificio ocupa una estación de 52 metros de fachada por 27 de fondo, estando dotado en su fachada de dos grandes puertas para carros, los cuales van con gran holgura por calles empedradas hasta las puertas de los almacenes cuyas calles rodean y dan vuelta á todas y cada una de las res puestas puertas de todos los citados almacenes. Estos se hallan enarimados en su mayor parte para preservar de las humedades las mercancías almacenadas, y para más preservativo, dicho entarimado está sobre piso enladrillado. El edificio tiene por todas partes gran anchura y espacio; y gran patio ó corral donde se colocan grandes cantidades de combustible (15 ó 20.000 arrobas de leña y 500 arrobas de carbon), y con gran desagüe á tres sumideros para las aguas en tan grandes cantidades que se vierten en la operación de fabricar.

La situación que ocupa el edificio, es de la más importante que tienea otros de su índole, pues se halla situado en el paseo llamado del Mercado, con grandes ventajas para los arastres de mercancías á la estación para subirlas ó bajarlas. Otra de las ventajas que existen en la fábrica objeto de la venta, son las diferentes herramientas y demás enseres para la fabricación, por hallar en ella el que la posea en compra, todos lo necesario en útiles destinados á la fabricación que pagará al vendedor en su justo valor.

Para informes de venta y condiciones, dirigirse al Admor. de LA RIOJA en Logroño, y en Calahorra, á don Blas Alvarez.

Espacioso almacén, con buenas lucas.

Se arrienda desde primero de marzo el de la planta baja de la casa número 39 de la Plaza de Amós Salvador, esquina de la calle de Caballería.—Informa su dueño, que vive en el principal de la misma.

Vacuna fresca

Se expende en tubos y cristales en el Instituto Higiénico. Baños, 9. Se remite por correo.

Se venden las 56 líneas

de tierra blanca, que pertenecieron a doña Elofa Martínez de Arezanza. Informará en esta ciudad, don Román Martínez Arezanza, Mayor, 98.

Venta

de 3 casas, sitas en esta capital.—Informará el Procurador don Ramón Vidaurreta.—Muro de las Escuelas, número 14, 2.º

COMO FLUIDIFICANTES ESPECTORANTES y para quitar la tos

los Caramelos Pectorales DEL MEDICO SALAS

A 1.50 PTAS. CAJA. En Logroño, don Pablo Fernández Mercado, 74. Maximino Zardoya, Constitución, 33.—Haro, don Julián Medina, y en todas las buenas farmacias.—m

Vino viejo de cosechero se vende á 4 pesetas la cántara. Acote viejo á 20 pesetas cántara, en casa de don Manuel Urbola, Muro del Siete, 21.

COMPANIA HAMBURGUESA Sud-Americana

BUENA OCASIÓN. El día 15 de febrero, saldrá de Bilbao en viaje directo para Montevideo y Buenos Aires, el vapor

SAO PAULO

Para carga, fletes y pasajes, dirigirse en Bilbao, á E. Couto y Compañía; y en Logroño, á Ubaldo González Díaz, muro de las Escuelas, letra E, 3.º

Hotel París

Estación, 4, Logroño. Espaciosas y cómodas habitaciones, comedores independientes. Se sirven comidas á todas horas. Cubierto de 2 pesetas en adelante. Servicio á la carta. Precios módicos.

NODRIZAS

Para su casa, en Murillo de Río Leza, hay una casada, de 26 años y leche de cuatro meses. Informará el maestro de esta capital, D. Esteban Oca. Cándida Castro, de 24 años y leche de un mes. Para criar en su casa en Loguardia (Alava) para criar en su casa, en Navarrete, hay una casada, de 2 años y leche de 20 días. Informará, calle de la Co España, posada del Carmen. Una de 20 años y cinco meses de leche, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informará, Mayor, 10, 2.º, casa del Manchao.

PIANO

Se vende uno vertical, en muy buenas condiciones y completamente nuevo. Informará en H.A.O don Francisco Rodríguez, Comercio de Tejidos, Plaza de la Paz, núm. 9.

Tierras

Se desean tomar en arriendo y se pagan tras fanegas por fanega, se toman au. que sea de barbecho. Dirigirse, Mercado, 4, 2.º

Casa en venta

En buenas condiciones se vende la casa número 104 de la calle Mayor. Informará el procurador D. Víctor Abeytua, Mercado, 114.

Dependiente de barbería

Se necesita uno en Viana, casa de Domingo Calvo. UNICA EN SU CLASE

Gabriela Garrido, corsetera

SAGASTA, 13, PRAL. Ofrece al público las últimas novedades en telas brochadas y satenes; pieles y entis; torales de todas clases y colores; bordados de seda y algodón de todos los colores; puntillas; encajes y adornos; entredo, ses de hilo y seda de todos los colores y dimensiones; legítima ballena; accesorios y perreos de todas clases; arretes y corchetes, y...

L' UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. FUNDADA EN 1828. Reconocida en España por Real Orden y sometida á su legislación

Estado de su situación en 31 de diciembre de 1898 exclusivamente para el ramo de incendios. Capital. Pesetas 10.000.000. Reservas. 11.205.000. Primas en cartera. 79.850.334. Total de garantías. 100.855.334. Capitales asegurados. 34.272.202.816. Sinistros pagados hasta 31 diciembre 1898. Pesetas 229.000.000

Esta gran compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, gas, dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de los alquileres en caso de siniestro. Los 72 años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros la recomiendan con preferencia al favor del público. Sub-Director de la provincia de Logroño, D. RO-BUSTIANO PAUSA, Mercado, número 130.

Abonos para viñas

La fábrica «La Verdad» de Logroño, recomienda á los agricultores el uso de los abonos químico-minerales en los viñedos; gustad la clase especial de viñas de esta casa y vereis los resultados por las materias fertilizantes que contiene. Abonos para cereales, hortalizas, frutales y demás plantas y asbustos.

Ninguna ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA. Aguas de Fuente-Caliente (Miranda de Ebro) se venden en la farmacia de Mercedes Uribe, Mercado, 21, al mismo precio que en el extranjero. Se reciben frescas todas las semanas.

Abonos minerales. EL PROGRESO AGRICULTURAL.

Dirección: Muro de las Escuelas, 13
al lado del Teatro de esta capital

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jer-
gones de muelles, Colchones de lana de 1.^o, Sábanas de un an-
cho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
Desde una peseta semanal sin fiador muchas veces

LA GRAN BRETAÑA

ALMACÉN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES
PLAZA DEL MERCADO, NÚMERO 25

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Co-
modas, Espejos, Mecedoras de Viena, Baules, Maletas, Mesas de
camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos a pre-
cios arreglados. Unica casa en Logroño, LA GRAN BRETAÑA,
PLAZA DEL MERCADO, NÚMERO 25

LA EMULSION COLIS

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SODA

todo técnica, es el mejor preparado ANTIESCROPULOSO y el más indicado para
combatir con seguro éxito la tuberculosis en sus variadas formas, siendo el más
precioso medicamento que puede administrarse en todos los casos de raquitismo,
debilidad general, etc. Es indispensable a los niños
Depósito exclusivo: Barandiarán y C. — BILBAO. De venta en todas las droguerías y farmacias.



Servicios de la C.ª Transatlántica DE BARCELONA

Han quedado organizados en la siguiente forma:
Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
Una expedición mensual a Centro América.
Una expedición mensual al Río de la Plata.
Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.
Trece expediciones anuales a Filipinas.
Una expedición mensual a Canarias.
Seis expediciones anuales a Fernando Poo.
156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger, con prolongación a Algeciras y Gibraltar.
Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.
Para más informes, acúdase: En Logroño, al Agente don Guillermo Moneo, calle de la Compañía (esquina al muro de los Reyes), piso segundo.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no
interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las
PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.
Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.
Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el
RAPE NASALINA
que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de **MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortalece notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.
Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

ANTIASMÁTICO PODEROSO

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES
JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO

Médicos distinguidos y los principales parióticos profesionales de Madrid: *El Siglo Médico*, la *Revista de Medicina y Cirugía prácticas*, *El Genio Médico*, *El Diario Médico-Farmacéutico*, *El Injerto Médico-Farmacéutico*, la *Revista de Ciencias Médicas de Barcelona*, y la *Revista Médico-Farmacéutica de Aragón*, recomiendan en largos y encomiados artículos al JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la medicina moderna para combatir el Asma, la Dispnnea y los Catarras crónicos, haciendo cesar la fatiga y produciendo una suave expectoración.

PRECIO: 5 PTAS. FRASCO

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA

Compañía Colonial

TAPIOCAS. TÉS.—77 recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL:

calle Mayor, núms. 18 y 20.—MADRID



SERVICIO DE VAPORES de Burdeos, con destino a los Estados Unidos del Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Chile y otros puntos de América.

Precio del pasaje, 150 francos.

Para más detalles, dirigirse a don R. Gallo, Rue Lafontaine, 7, Burdeos.

RUBINAT-LLORACH

ÚNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre infrar-crónicas del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, cataratas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas fiebre amarilla, oscifulas, (tumordifreos) obesidad, gonorras pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

VÉNDESE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

En Logroño, droguería de Patricio Gómez y farmacia de Félix del Saz.

Para garantía de legitimidad exíjase en cada frasco la firma del DOCTOR LLORACH.

Administración: Cortes, 276 entresuelo BARCELONA

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor a los ancianos, convalecientes y personas débiles.
Véndense en las principales Farmacias
Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española. — BARCELONA



ENOLATURO PADRÓ

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR

FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, num 4, Barcelona.—Al detalle en todas las de la Península y Ultramar.

Imprenta de LA RIOJA

VÉNDESE EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SODA

QUÍMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se vende en cajas a 0,50 y 1 peseta.

LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS A 5 PESETAS

También vendemos este producto en pastillas comprimidas a 0,50 pta. cada

Gran establecimiento de arboricultura, horticultura y floricultura Pedro Ibañez y Comp.ª, NALDA, (Logroño)

Este acreditado establecimiento, en el que tanto la variedad como las inmejorables condiciones de bondad y economía, juntamente con la rapidez en el servicio, son proverbiales y de todos conocidas, encontrarán sus numerosos parroquianos el más completo surtido de árboles tanto frutales como de adorno, para formar líneas y paseos habiendo completado las variedades en los repetidos viajes al extranjero, poniéndose en relaciones con las mejores casas tanto de España como de las demás naciones.
La novedad del presente año la constituyen las siguientes variedades: melocotones de Méjico, sabrosísima fruta que madura en Junio; peras de California, hermosa fruta de dos kilogramos de peso; manzanas del Canadá, que se conservan todo el año y una colección completa de semillas de flores de 200 variedades y 1 las de legumbres y hortalizas. Hay 8.000 injertos de manzanos de 3 y 4 años.
Para más detalles pidanse catálogos.

FOLLETIN DE «LA RIOJA»

(111.) 13 DE FEBRERO DE 1900

La Marquesa de Menville

NOVELA

POB FEDERICO SOULIE

(Continuación)

agradablemente. Se sonrió, hizo carantoñas, y la conversación tomó ese giro particular destinado a desempeñar una visita de diez minutos.

A cabo de este tiempo se retiró Luorecia a pesar de las instancias de Mad. de Rudesgens. La señora la había acompañado hasta la puerta de la sala, y Champmortain quiso acompañarla más allá aún.

Luorecia se detuvo, diciéndole en voz baja:

—Hasta mañana sed prudente.

Así que hubo salido, observó Champmortain a su mujer; la vió sumergida en profundas reflexiones.

Se dirigió a su madre política y la dijo: —¡Y bien! Ya habéis visto a esa terrible persona a quien rehusabais recibir... ¿Qué pensáis de ella?

—Me parece que es una muy excelente mujer, de la que se ha dicho mucho mal, como de todas las que tienen la desgracia de ser hermosas, contestó Mad. de Rudesgens aplicándose por un profundo suspiro la última parte de su frase.

—Pasa por tener talento, dijo Champmortain sonriendo:

—Talento, puede ser, dijo Mad. de Rudesgens; pero lo que indudablemente me parece que tiene es mucho tacto, juicio, apreciaciones justas.

—Y sobre todo, dijo Silvia en tono de convencimiento, ideas de un orden poco común; es una mujer extraordinaria.

—¿Habéis podido formar ese juicio en tan pocos instantes? repuso monsieur Champmortain.

—Hemos estado juntas más de una hora.

—¿Y que os ha dicho?

Miró Silvia a su marido con un aire lleno de sarcasmo, y le respondió saliendo enseguida de la sala.

—¿Quizá os encontraríais confuso si os repitiese las confidencias que me ha hecho.

Champmortain no supo qué decir, y su madre política iba probablemente a pedirle la explicación de aquella frase, cuando monsieur de Rudesgens entró radiante de alegría, frotándose las manos y cantoneándose con aire de calavera.

—Venís demasiado tarde, le dijo Mad. de Rudesgens; el pájaro ya voló...

—¡Bah! contestó aquel riendo, ¡muy bien! ¡muy bien!

Muy alegremente lo tomáis, caballero.

—¡Pues si no tengo motivos para estar triste!

—Sois un viejo loco, le dijo encogíendose de hombros madame de Rudesgens. Además, madama Mahon no es lo que pensáis, es una mujer de mérito, de talento...

—Lo creo.

—Y todas vuestras galanterías sólo servirán para ponerme en ridículo.

—O suplico que lo creáis así, contestó Mr. de Rudesgens saludando irónicamente a su mujer al tiempo de salir.

Y en el mismo momento se volvió hacia Champmortain exclamando:

—¡Ah! Champmortain, ha sido una jugada excelente. Había sorprendido en bata, corbata y vestimenta, é iba ya entrar en la sala, cuando oí los saludos de despedida.

Abraíais la puerta de la sala y me puse a un lado; más apenas la volvísteis a cerrar, cuando me presenté a los ojos de madame Mahon.

Champmortain, debo confesarlo, os he puesto en mal lugar. Me parece que le ha dicho que le pedía permiso para reparar la falta de urbanidad de mi yerno, ofreciéndola la mano hasta su carruaje, y cuando colocó su mano en la mía, he añadido, a fa mía, que era necesario estar dotado de la mayor torpez para caer a cualquiera una tan hermosa mano.

La he dicho otras dos ó tres expresiones embelesadoras, y que Dios me condene si no me parece que la he apretado la mano... por que se ha ruborizado.

—E capaz de ello, dijo Champmortain con enfado.

—Diciéndome, os aseguro que es deliciosa; pero os dejo; quiero ser discreto.

Al decir estas palabras, Mr. de Rudesgens giró sobre sus talones y se marchó a pasear su triunfo al parque.

—¡Eal se dijo a sí mismo Champmortain, a todos los ha hechizado. Y se retiró más descontento que nunca

del buen acogimiento de Luorecia después de haberse él mismo propasado a cosas poco regulares para poder obtener el que fuese recibida.

Vamos a abandonar ahora esta relación para dar a conocer a nuestros lectores algunas cartas escritas por muchos personajes de esta historia.

Carta del coronel Tomás Rien a Mad. Muler en Colonia

20 de Mayo.

«Madre mía.

«Ya os he escrito ayer y os decía que me encuentro en este país. Os he citado a todos los que hasta ahora he encontrado y lo que por ellos he sabido.

«No he visto aun a Mad. de Bordes ni a la famosa Mad. de Menville.

«Contaba haberlos encontrado en casa de monsieur de Champmortain, a cuya casa fui ayer a pasar parte de la noche; pero no fueron.

«Por la mañana me visitaron Monteclein y Brian, visita que me ha sorprendido mucho y vais a comprender el por qué.

«Después de algunas palabras muy insignificantes, exclamó Monteclein de repente:

—«Coronel, ¿os acordáis de la emboscada de Cherohell?

—«Sí, seguramente, le dije, y a no ser por vos, que con el pomo de oro de vuestro látigo, headistéis la cabeza al árabe que me tenía puesta al pecho la boca de

su pistola, probablemente hubiera hecho entonces mi última campaña.

—«Así fué, coronel, y recordareis que en aquel momento, lanzándoos en lo más encarnizado de la pelea, me dijisteis:

—«Ya llegará mi turno, así lo espero.

—«Pues que me recordáis eso, dijo a Monteclein, será porque habrá llegado ya.

—«Lo habéis acertado.

—«¿Y de qué se trata?

—«De una cosa muy importante y cuyo secreto debe morir aquí.

«Ya os escuchó.

—«Se trata de rogar a madama de Mahon guardé silencio sobre lo que vió y oyó ayer.

—«Podéis comprender cuál sería mi sorpresa al oír aquellas palabras.

—«Yo no tengo intimidad con Mad. Mahon, le dije.

—«Lo creo.

—«Ayer fué la primera vez que la he visto.

—«Lo creo.

—«Pero mirad como un servicio eminente el interés que pongáis al dirigirla esta súplica en vuestro nombre, y sobre todo sin que llegue a saber que os ha sido sugerida por mí ó por Brian.

—«Pero qué eficacia queréis que tenga sobre Mad. Mahon la súplica de un desconocido?

—«Coronel, me respondió Monteclein, yo no discuto hasta donde pueda llegar esa eficacia; pero osiento con ella.

—«Caballero de Monteclein, le dije entonces, estáis tomando el giro de una chanza que podría yo encontrar de mal gusto.